

# 我院基础研究现状和结构调整浅析

钱文藻\*

(中国科学院基础研究局 北京 100864)

**提要** 实施结构调整是我院深化改革的战略部署。基础研究的调整是结构调整的主要内容之一。本文通过对我院基础研究的历史作用、现实地位和存在问题进行分析,指出了结构调整的必要性,并从基础研究基本结构单元的可能模式、结合方式和结构调整的实施步骤三个方面阐述了基础研究结构调整的设想。

院党组已决定要加快我院结构调整的进程,基础研究的调整是结构调整的主要内容之一。下面,根据笔者对党组决定的理解,就我院基础研究的有关问题,谈一点粗浅的看法:

## 一、我院基础研究的历史作用、现实地位、存在问题及结构调整的必要性

### (一)历史作用

建院40多年来,基础研究始终是我院的主要任务之一。在国家的支持下,经过全院同志的努力,在完成国防和经济建设不断提出的科研任务的同时,我们逐步地建立起我国的自然科学研究体系。其中大部分学科领域是从零开始的,因此我院的基础研究在我国是起了开拓、奠基作用的。为建立我国的微电子、计算机、自动化、原子能、新材料和航天等高新技术打下了基础;形成了主要学科齐全的基础研究机构和队伍以及以加速器和天文望远镜等大型科研装置为核心的研究基地。完成了人工合成牛胰岛素及其晶体结构测定、基本粒子的层子模型、哥德巴赫猜想证明、陆相生油理论、合成酵母丙氨酸转移核糖核酸、高温超导研究、五次对称准晶、数学机械化方法、斯坦纳比猜想证明、 $\tau$ 轻子质量测定、合成新核素以及大量与能源、材料、信息有关的应用基础研究重大成果,在国际上产生了重大影响,为自然科学的发展和我国的经济建设做出了重要贡献。与此同时,我们培养、造就和输送了大批高级科技人才。可以说,我国的基础研究能够在国际上有一定优势,我院是起了重要作用的。

### (二)现实地位

至今,我院仍然是我国的主要学术基地和基础研究的主要力量。但高等院校的基础研究发展很快,一些领域的研究工作水平也较高。即使是我院在国内领先的领域,多数与国际先进水平有一定差距。因此我们既要有信心,又要危机感。

\* 中国科学院基础研究局局长。

从作为基础研究水平重要标志之一的国家自然科学奖最近四届的获奖情况来看,我院获一、二等奖的比例较高,获一等奖项目数占总数的60%左右,其中生物学和天文学尤为突出,物理学和地球科学也有明显优势。但是,我院在最后一届的获奖率已经下降,自然科学奖的获奖项目总数和等级也明显下降。这种趋势值得引起我们严重关注。

从主要学术带头人的分布情况来看,我院目前还有一定的优势:有40%的学部委员在我院的研究所工作,其中数理学部和生物学部各占一半左右;主持攀登计划项目的首席科学家我院占63%;国家重大基金项目的主持人我院占一半左右。但我院的学术带头人年龄偏大,从发展的观点看,这种优势正在削弱。

从开放实验室的两次评审结果看,我院还有较大的优势,我院获资助的实验室数占总数的三分之二,被评为优秀的实验室数是高校系统的三倍以上。但是由国家计委资助和使用世界银行贷款建设的国家实验室,多数建在高等院校,已经并正在吸引一批优秀的青年学者,使高校的基础研究实力日益壮大。

据我们粗略估计,我院有57%的二级学科和50%的三级学科在国内领先,有15%左右的三级学科进入国际先进行列。

### (三)存在问题

长期以来,我院的科研机构和科技人员固定不变,机构只生不死,人员只进不出;基础研究工作分散,相当一部分工作水平低,与世界先进水平的差距愈来愈大,出小文章不出重大成果;研究经费不足,即使是攀登计划项目年人均仅1.5万元,院重点基础项目则小于1万元;基础研究的组织管理不够科学,与基础研究工作的特点不相适应;基础研究队伍后继乏人。

虽然近些年来我院采取了一系列改革措施,诸如:实施开放实验室制度;设立各类基础研究基金(包括国家自然科学基金的前身,天文、数学、理论物理、生物和地学的某些领域的基金);组织院“七五”、“八五”重大、重点基础研究项目;研究所的课题调整等等。但是仍然没有根本解决问题,特别是研究领域分散、一部分工作水平低、研究机构的设置没有顺应学科发展的趋势以及队伍后继乏人等。因此,我们在争取国家对我院的基础研究有更大支持的同时,必须解决自身的基础研究结构调整问题。

## 二、我院基础研究结构调整构想

### (一)基础研究基本结构单元的可能模式

基础研究机构的结构模式需要在实践中不断加以完善,初步考虑到的基本结构单元包括:国家和院开放实验室,科学中心,青年实验室和少数独立的研究小组。

开放实验室是在10年前由我院首先开创并为学术界普遍接受而加以效仿的新型研究实体,实践证明它是一种有效的基础性研究基本结构单元。到目前为止,我院已成立了100个开放实验室(其中一半是国家实验室),2个开放研究所,11个开放台站。1991年有固定科技人员2000人,客座人员是固定人员的2倍,研究生与固定人员相当。该年院拨运行经费3300万元,而实验室自己争取到的经费为运行费的1.3倍。该年成果获国家级奖励28项,获部院级奖励

159项，在国际刊物上发表论文5000篇，在国内刊物上发表论文3000篇，出版专著141种，获取专利33项。开放实验室造就了一批优秀的学术带头人，如张泽、傅家谟、叶恒强、叶朝辉、沈学础和马颂德等。这些实验室中的多数已具有国家队水平。但是在开放实验室中也存在着上下困难（不能增不能减，成为新的铁饭碗），单纯开放度观点（只注意开放百分率，不注意开放科研实效），评价体系不完善（不同类型实验室的不同评价标准问题，管理与学术评价的权重问题，评委的组成问题等）以及经费不足等问题。因此我们在肯定开放实验室作为有效的基础研究基本结构单元的同时，还必须克服上述问题，进一步发展和完善开放实验室制度。我们要完善评价体系，特别要注意基础和应用基础不同类型实验室评价标准的差异，坚持竞争机制，优胜劣汰，有上有下。考虑采取分等支持不同经费的办法，连续两次被评为最低等级则自动进入自费开放实验室系列，被评为优秀的自费开放实验室则进入支持等级；还要根据条件的可能适当增加院自费开放实验室；在坚持标准的前提下，注意学科平衡；要组织好重点课题的研究；要利用部分装备改造经费，重点支持一批优秀的开放实验室，争取自费晋级为国家实验室。

科学中心是另一种可能的基础结构单元。考虑到自然科学的飞速发展和学科结构的变化，考虑到基础研究的重大成果往往在交叉学科领域获取，而目前我院研究所的学科结构不能适应这种需求，因此拟在若干我院有基础的重要交叉学科领域建立科学中心。这种科学中心个别的也可以从大型实验装置出发来促进学科的交叉渗透。科学中心的主任在国内外公开招聘，评委由该领域国内外著名学者担任。科学中心实行主任负责制。由主任负责选聘少数优秀的固定科研、技术和管理人员（也可没有固定科研人员），固定人员有考核制度，有聘任期限。多数（或全部）科研人员是流动的，在国内外公开招聘该领域的优秀学者到这里来工作。由学术委员会评选研究课题，由中心主任负责组织实施。院要优先为科学中心配备先进的研究装备。科学中心的固定人员要有比较充裕的科研经费和比较优裕的生活条件。最近国家科委提出，要选择若干现有科研院所和高等院校的研究机构就地改造为国家研究中心，要研究在有条件的地区选择研究机构、高等院校和国家重点实验室易地重建国家研究中心的可能性。每个国家研究中心一般不超过100人，全国共2—3万人，人年均科研经费20万元。我们要争取使我院的科学中心能纳入国家科委的试点计划，以获得国家财政的支持。

青年实验室是一种过渡形式的研究实体，是在当前吸引优秀青年学术带头人的一种方式。最近院考虑在今后五年内集中院的一部分条件集中用于选拔、支持一百位左右的优秀青年学术带头人。青年实验室是我院人才规划的组成部分。要在国内外物色已经获得世界水平成果的优秀青年，通过同行专家的评审和院的正式批准，为他们建立实验室，配备必要的实验装备，提供一定的研究经费和较好的生活待遇。希望在这里凝聚更多的优秀青年，逐步发展成为某一领域的先进实验室，在若干年后通过考核转入院开放实验室系列。如不成功则予以撤消，个别科研人员和实验仪器可转入其它结构单元。

在我院的研究所内还有个别的研究小组和优秀学者，他们的研究工作基础符合优选方向，但暂时还不能进入或独立建立上述结构单元。对于这样的研究集团还是要加以肯定并给予稳定的支撑。

## （二）基本结构单元的可能结合方式

从各研究所优选出来的各种基本结构单元，目前拟保留它们原来所在的研究所内，作为我

院基础研究的基本队伍。在条件成熟的时候可进行研究所的拆并,重组为新的更有利于基础研究工作发展的科研实体。当然,这种重组是较长远的目标,考虑必须周密,行动必须谨慎。多数科学中心开始还是分散在有关研究所的“联邦”,在行政上依托于一个研究所,在学术上、科研项目的组织上是一个整体。在条件成熟的时候可建设成独立于研究所的科学中心。

### (三)结构调整的实施步骤

首先,院、所要立即着手客观地、科学地选择优势学科领域,要具体落实到人和结构单元。优选的标准是:对于基础研究来说,必须是具有世界先进水平并有重要学术价值的领域;对于应用基础研究来说,必须是至少具有国内领先水平并对经济建设有普遍指导意义的领域。优选的办法是:院、所管理部门和学科专家委员会相结合,还要征询各所和国内外学者的意见。力争1993年年底提出初步看法。

第二,由学科专家委员会组织制订到本世纪末我院的基础性研究发展规划,力争1994年年中提出初步意见。

第三,要在认真讨论、周密分析、试点引路的基础上,根据我院已有学科优势和发展规划的需要,积极而稳妥地逐步实施结构调整。要认真进行国家科委选定的五个基础性研究所的改革试点,探索并不断总结、推广学科优选办法和调整、分流科技队伍方面的经验;要在有关的研究所和有关学科领域的科研人员中反复讨论建立科学中心的必要性、可能性和具体办法(已提议的科学中心有软件中心、地球科学中心、生命科学中心、微重力科学中心、同步辐射中心、凝聚态物理中心、材料科学中心和天体物理中心等),1993年下半年集中研究软件中心(包括软件所、网络应用中心、计算中心和软件工程中心等单位)、地球科学中心(包括地球物理所和地质所等单位)和生命科学中心;要完善开放实验室的评估办法,坚持竞争机制,在1992年评比的基础上坚持执行奖惩措施,立即着手进行优秀开放实验室升格计划;要为已选定的优秀青年科学家建设好实验室。

第四,院、所要集中支撑条件来支持已确定的优势和需要发展的领域。这些支撑条件包括七亿元重大装备更新经费,院重大、重点基础研究经费,院长、所长基金,院教育基金和基本建设基金等。还要制定向这些领域倾斜的配套政策文件,以确保这些领域有一个宽松的、良好的工作环境。